

MEGJELNIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Félévre 4
Negyedévre . . . 2
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

U J S A G

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

MEGJELNIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felőlős szerkesztő és kiadó:

TEMESKÖZY GERZSON

Nyiltterek, hirdetési díjak és előfizetések a szerkesztőséghez küldendők.

Forradalom.

Amikor a háboru kitört, az optimista emberek azt hitték, hogy Oroszországban a háboru első jelére és híre forradalom fog kitörni, mert nem tudták elképzelni, hogy az elnyomott, leigázott orosz nép, amely amúgy is évek óta lázong és mozgolódik, egy parancsszóra a vágóhídra hagyja magát vonszolni. De ez nem történt meg. Az optimisták, mint annyszor most is csalódtak. Az orosz tábornokoknak valósággal ki volt adva a jelszó, hogy pusztítsák a katonákat, mert oly retentenes tömegrohamokat, amilyeneket az orosz hadsereg produkált, még soha semmiféle háboruban nem láttunk. És a nép folyton fogyott, mindig újabb és újabb százazrek kerültek a frontokra, és az orosz nép még mindig nem mozdult meg.

Végre most úgy látszik a márczius tavaszi szellője kicsiráztatta a magot, amelyet sok orosz hazafi elvetett. Oroszországot olyan hatalmas forradalom rázta meg, amilyen csak a nagy francia forradalom volt, de amelyet a modern körülmények között még csak képzelni sem lehetett volna.

Igaz, a jelek úgy mutatják, hogy e forradalmat a háborús párt csinálta angol és francia támogatással azért, mert félt attól, hogy az ingadozó cár és németbarát tanácsadói békét találnak kötni velünk. Ezt mutatják a jelek és talán ez is az igazság.

De akik az éhező népet föllázították és felhasználták a maguk céljaira, elfelejtettek egyet és ez az, hogy ezen az uton nincs megállás. Az a nép, amely már egyszer lerázta magáról a rákakott bilincseket, az a hadsereg, amely egyszer már esküjét megszegve forradalmárok mellé állott, másodsor nem enged magára újabb bilincseket rakni és másodsor már könnyebben tagadja meg az engedelmességet azoknak a parancsolóknak, akiket ő tett meg parancsolóvá. Hogy a háborus párt a háboru érdekében indította a forradalmat, az lehetséges, de hogy mivé fog fejlődni, az éhező nép for-

radalma — mert hiszen e forradalom mégis csak az éhező nép forradalma — azt ma még a vezetők sem tudhatják.

A forradalomnak a háboru kimenetére vonatkozó hatásait kezdték az első hirre taglálni és találgatni az emberek. Természetes, hogy valamiféle hatása lesz ennek a forradalomnak a háboru számára. De csakis a tartamára. Mert ha a forradalmat valóban a béke érdekében csinálta az orosz nép, akkor csakhamar véget ér, ha azonban az angolok szították a háborus párt érdekében, akkor viszont ez a forradalom, ez a puccs nem egyéb, mint az angol és francia diplomáciának utolsó kétségbeesett lépése az irányban, hogy a hatalmas orosz medve továbbra is vigye vágóhídra a bőrét az angol és francia érdekekért. Mind a két esetben a magunk győzelmére, a magunk végleges diadalára csak a legnagyobb bizalommal várhatunk.

De megerősíti győzelmét hitünket az a tény is, hogy egy zavart belállapotú országban valóban nem lehet úgy hadat viselni, mint amikor a nemzet — akár lenyüggözött — de egységesen áll a fronthadsereg mögött.

Talán lesz előnyünk a forradalomból, talán nem, de annyi bizonyos, ne számítsunk a forradalom támogatására. Elég nekünk a magunk ereje, eddig is eredményt értünk el a magunk erejéből, ezentul is magunk, saját erőnkől fogjuk azokat a súlyos csapásokat ellenségeinkre rámérni, amely csapások azután nemsokára a végleges békére kényszerítik őket.

A gyöngyösi tüzkárosultak javára.

Járásunk főszolabirája Müller Mór kereskedőt bizta meg a gyűjtéssel, melynek eredménye hangosan dicséri a gyűltő agilitását. Adományoztak: Flégnér Géza 200. kor. Gróf Keglevich Gábor 60 kor. Hay Gyula 50 kor. Ált. temetkezési egyesület 50 kor. Abonyi község, abonyi izr. hitközség és Chevrá Cadisa, Sívó Miklós 40—40 kor.

özv. Weisz Adolfné, Lévay Mihály, Abonyi Közgazd. bank, 30—30 kor. Nindl János, Löffler Miksa, Dr. Hirn Márton, Homoky István, Hay Emma, Beck Aladár, Ajtay K. Sándor, Kostyán József Egedi A, József, Gaál Gyula, Szende József, Dr. Márton Lajos, Lendvai Pálné, Cseri István, 20—20 kor. Abonyi ref. Egyház, Abonyi izr. betegsegítő egyesület, Pintér Gyula, Pflitzer Mihály, Perényi Ignác, Népbank. Mucsi Alajos, Király Ferencz, Székely Margit, Mladoniczky György, Kássa Gyula, Lavatka Béla, Salacz Gyuláné, Gvőre Mózesné, özv. Liptay Arthurné, Juhász István, Klein Antal, Kostyán József, B. Szabó József, id. Skultéti András, Király Béla, Király Márton, Beck Dezső, Epstein Sándor, Szanthó Elek, Richter Béla, N. N. Palásti Pálné, Holländer Károlyné, N. N. R. kath. olvasó Egyesület, Gulner Gyuláné, Bán Sándor. L. Varga István, Pártos Herman, Kernács Gábor, Csibrán Juliánna 10—10 kor.

(Folytatjuk.)

H I R E K.

— Szobor — megáldás. A róm. kath. hitközségnek rendkívüli ünnepségben vett része f. hó 5-én, d. u. 3 órakor, amikor Lévay Mihály prelátnak fényes segédlettel és nagy számú hívőség részvételével megáldotta az új Szent Háromság szobrot és az új feszületet kökeresztet. A külső ceremonia után a pápai főpap lendületes szónoklatban méltatta a szobrokat alapító néhai Palásti Pál és neje vallásos hitét és példás áldozatkészességét. A feledhetetlenül szép ünnepségről aztán szétoszlott a hívőség azzal a boldog tudattal, hogy a mai nap, a szobor megáldás és kereszt felavatás mögöttuma, nevezetes marad a hitközség történetében. — Meg kell jegyeznünk, hogy a Sz. Háromság szobor eszméje éveken ezelőtt a „Kath. Olvasóegylet” egyik rendkívüli közgyűlésén vetelttel, amely eszmét az egyesület azóta állandóan napirenden tartotta, gyűjtést indított és szándékában volt a kellő összeg egybegyűlése után a szobor kivitele ügyében is fáradozni. Azonban Palásti Pál és neje, tiszteletre méltó és gyors elhatározása a szobor eszméjét idő előtt valóra váltotta.

— Vizsgák. A róm. kath. iskolák vizsgái már. 31-én jun. 1-én mentek végbe. Az ott megjelent szülők véleményéből és a vizgázó

elnökök beszédéből ítélve, a gyermekek készsége jóval felülhaladta a várt eredményt. Ezt mindenestre a tanítók önfeláldozó tevékenységének javára jegyezzük fel.

— **Hőseink kitüntetése.** A Király az elenség előtt teljesített kitűnő kötelesség hí szolgálata elismerésül Polonyi Pál csendőr alörmmesternek a koronás ezüst érdem keresztet a vitézségi éremi szalagján, a 29-ik honvéd gyalog ezrednél Papp Jenő népf. Varga László honvédnek vitézmagatartásukért a bronz vitézségi érmel, Danko Ignác csendőr őrs parancsnoknak katonai egészségügy körüli érdemei elismerésül a Vörös kereszt hadi ékítményes ezüst díszérmel, 13-ik gyalogezrednél Krupinca János népf. nek a 2 oszt. ezüst, Habony István népf. nek a bronz vitézségi érmel adományozta

— **Egyleti élet.** Az Abonyi Áll. Temetkezési Egylet f. hó 3-án, Temesközy Gerzson elnöklele alatt tartott választmányi ülésén elnök jelentést tett a pénztári időközi megvizsgálásáról s a fölött meglegedésűt fejezte ki. E szerint a jelzett napig az idei bevétel volt 6373. kor. — Kiadás halotti díjakban és jutaléka 5634. kor. 95. pénztári állomány az áthozattal együtt 1204 kor. 44 fill. készpénz, 10000 kor. érték, összesen 11204 kor. 44 fill. pénz értékben, 2677 kor. 40 fill. hátralékban, az egylet vagyona f. hó 3-án 13881 kor. 84 fill. Gyöngyös tüzkárosultjai javára 50 koronát szavazott meg.

— **Csak lógnak nyugodtan.** Kinos látványt keltett ma egy hete delután, hogy midőn a város háztéren egy kiszendett önkéntes honvéd altisztravatala fölött a gyászszertartás folyt, néhány honvédet láttunk lógni, az az nyugodtan spacirozni a járdákon, a helyett hogy a köteles tiszteletet megadást volna másfél évig szenvedett s a hazáért hősi halált halt bajtársuk temetésének. Egyedül Godó hadnagyot láttuk a ravatalnál s a vöröskereszt kórházból kivezényelt rokkant bajtársakat, a kirándulókat nem, Hát bizony ez éppen nem volt katonás magatartás.

— **Flégner Géza** malom tulajdonos a rk. iskolák szegény tanuló részére 150 koronát adományozott, melyért az iskolások köszönetét fejezi ki.

— **A téglavető kenyere.** Egy téglavető munkás család dolgozik itt a téglagyárban. egy hétre jár nekik 5 kiló engedélyezett liszt Ezt az 5 kiló lisztet elvitte a pékhez és kért érte ugyanannyi súlyú kenyeret. Ez volna a rendje. Kapott azonban 290 deka kenyeret és fizetett rá 3 koronát. Vagyis adott 5 kiló lisztet á 54 fill. = 2 K, 70 fill. Fizetett 3 K összesen 5 K. 70 fillért. Kapott 2 kil. 90 deka kenyeret, kilóját tehát 1 K. 96 fillérért; A történet kezdődött Stranz péknél hol a méltatlankodó téglavetőt kidobás kilátásával csitították, folytatódott a biztos hivatalban hol a kenyeret elkobozták s maximális áron eladták a lisztet pedig vissza adták, végződik a főszoigabiroi hivatalban remélhetőleg súlyos bírsággal mint a melyet ily botrányos uszorsázkodás megérdemel.

— **Helyettesítés.** Rhédei János kecskeméti kir. tanfelügyelő egészsége helyreállítása céljából június 4-től augusztus 20-ig szabadságra menl. Ezen idő alatt a tanfelügyelet Kovács Gyula kir. s. tanfelügyelő vezeti.

— **Köszönet nyilvánítás.** Kedves jó fiunk Papp Ernő elhunytá alamából kifejezett részvényt nyilatkozatokért, — a dalarda tagjainak részvételéért, a koszorúért, a kocsi szives átengedéséért, családom nevében is ezuton mondok hálás köszönetet.

Abony 1917. június 6.

Papp Péter.

— **Assony, mint községi bíró.** A biharmegyei Drágcséke község előljárósága azzal a kéréssel fordult a vármegye alispánjához,

hogy miután minden arravaló férfi bevonult a katonasághoz, engedje meg, hogy a bírói tiszlet Kalmár Antal vasuti altiszt özvegyével tölthessék be. annál is inkább, mert Kalmárné már eddig is nagy hozzájárulással vegzte a bírói teendőket.

— **A hamis százkoronások.** Az 1812. kibocsátása százkoronás bankjegyeknek hamisítványa került forgalomba. A hamisítványok ismertető jelei közül feltűnőbbek a következők: a lemeznyomással készült hamisítványok úgy vannak előállítva, hogy a két jegyoldalt egy-egy vékony papírra nyomták és ezután vannak összeragasztva. Ily hamisítványnál a két lap nedvesítéssel szétválasztható. A magyar szövegben a „Barki” szón az ékezet hiányzik, vannak azonban egyes példányok, hol ezt vízfestékkel szabad kézzel pótolják; a magyar szöveg betűi keskenyek, de fehér szegélyük szélesebb.

— **Érdekes eset történt Félegyházán.** Ott a Bárdos és Brachfeld cég eszközi a városnak villánnyal világítását. A cég kérte a villanyáramfogyasztás árának 6 fillérről 8 fillérré felemelését. A képviselőtestület nem szavazta meg. Az ügy felebbezés folytán a vármegyére került s a megye utasította a képviselőtestületet újabb tárgyalásra, hogy névszerinti szavazással döntsön, mivel pör esetén a fölmerülendő költség arra fog hárulni, a ki a villanyáram árának felemelését nem szavazta meg.

— **A régi ötven koronások.** A forgalomban lévő régibb ötvenkoronásoktól a közönség igyekszik szabadulni. Illetékes helyről arról értesítenek bennünket, hogy ez egész fölösleges fáradság mert azokat egyelőre nem vonják még ki a forgalomból.

— **Megdől csendőr.** Budapesti detektívek jártak május 27-én Szolnokon. Két katonát kerestek, egy közlegényt és egy szakaszvezetőt, akik a főváros környékén egy szolgálatot teljesítő csendőrt tettek el láb alól. A jómadarak az nap este a vasúti állomáson váltották meg továbbutazásra szóló jegyüket, amidőn Czaja detektív melléjük surrant, bemutatkozott a szakaszvezetőnek, kezét is foglalt vele, de annak csuklójára már rá is illesztette, a vas karperecet. Nehéz munkát végeztek a detektívek és mint mondták gyorsabb és szebb eredményt alig lehet elképzelni, mint ezen nyomozásuk eredményeztet.

— **Kiadják a visszatartott örökségeket.** A belügyminiszter rendeletben utasította az árvászekéket, hogy mindazoknak az örökségét, akik ez év folyamán lettek önjogúakká s alkknak öröksége eddig visszatartott, utalják ki, azokét pedig, akik ezután válnak önjogúakká, ne tartsák vissza.

Hirdetés.

Jászkarajenőn, felsőkarán, Sz. Szabó Sándor szomszédságában 30¹/₂ kt. hold tanya birtok, folyó évi szentmihály napjától több évre haszonbérbe kiadó. Ériekeni lehet V. Faragó Rozáliával Nagykörs V. k. 2 sz. Kecskeméti utban. Levél általi tudakozásra is szívesen válaszol.

Eladás. Rithnóvszky Antal kántor eladja modern, új, szép, határozás vasut utca melletti lakházát, villanylággal berendezte 28.000 koronaért.

URÁNIA MOZGÓ

Junius hó 27-én.

Az új szülött
apa

Helyárok: Páholylés 130,
Tentartott hely 1. k.,
I. hely 80 fill., II. hely 50 fill.,
III. hely 40 fill.

Kérje még ma (ma) az új hangszerek árjegyzékünket és ha meg akarja látni az árjegyzékünket ingyen és bérmentve.

WÄGNER

„Hangszerek király” 4410
országoserte ellenért előrendő magyar hangszerek és bővítőgépek áruhaza

Budapest, Főszék-körút 15.

Vonó-óttora, vonó- osa, folszeres	10 K
Petca-tambura	80
Bővítőgép	80
Óttora, folszeres kivitelben	80
Farsang, cselló, mezzót kellőgépek	80
Hangsz. ill. 10 darab folszeres kellőgép	80
Mandolin, folszeres lapos cselló, gitár	40
Gitár, folszeres, 6 húros, szegélyezett	40
Tárogató, 80, 100 koronát kellőgép	80 K-ig
Kétfélekoros harmonika, 2. oszt.	80 és 90 K
Bővítőgép, erős és tartós	150

A világértül
COLUMBIA
hanglemezzel írótára.

Óvás! Figyeljen a Wágner névre, hogy máshoz ne tévedjen!